

## Секция «Политические науки»

### Историко-культурные детерминанты в политическом поведении современных молодых граждан РФ

*Костяная Мария Николаевна*

*Студент*

*Орловский государственный университет, Философский факультет, Орел, Россия*

*E-mail: DarkDarsiya@yandex.ru*

1. Политические процессы в современной РФ являются объектом научного интереса. Темой научного дискурса становится содержание и возможные перспективы модернизации общественно-политической жизни, реформирование институциональной подсистемы, внедрение новых политико-управленческих технологий.

Главным актором политической жизни является гражданин. Его знания, выбранная модель политического поведения, ценностные установки будут определять политическое настоящее, выбор стратегии развития государства. Исследование ментальных, историко-культурных аспектов политического поведения граждан необходимо рассматривать в качестве одного из главных факторов политической жизни.

2. Особую роль в жизни общественно-политической системы РФ играет молодежь. Эта категория граждан олицетворяет собой будущее страны, является активной, движущей силой реформ и преобразований в политической жизни.

Молодежь является уникальной социально-возрастной группой, содержащей огромный творческий и интеллектуальный потенциал[3;46]; «поколением людей, проходящих стадию становления личности, усвоения знаний, социальных ценностей и норм»[6;312], и «силой, способной оказать серьезное влияние на принятие политических решений»[7;160].

3. Так, политическое поведение («совокупность действий и поступков, предпринимаемых субъектом политики по отношению к политической практике»[11;128]) молодых россиян рассматривается с различных методологических подходов. Наибольший интерес вызывают бихевиористский и психологический.

4. Политическое поведение связано с «обликом гражданина», которой по наблюдению ученых исторически эволюционировал. В современном обществе нельзя говорить о доминировании одного образа. Согласно научным разработкам все многообразие участников политики включает в себя: активно/пассивно поддерживающих, нейтральных позиций, настроенных недовольно, враждебно настроенных[8;23].

5. Основными факторами, стимулирующими политическое поведение молодежи РФ являются «политико-экономическая система общества, его социальная структура, национальные отношения, политическая культура[9;95], традиционные элементы общества.

6. Часть экспертов настаивают на политической пассивности молодежи, ее отдаленности от социально-политических проблем. Однако, рассматривать российскую молодежь в качестве абсолютно аморфного участника политической жизни нельзя. Реалии политической жизни в современной РФ таковы, что однозначные оценки политической роли молодежи неприемлемы. Современная российская молодежь (28% от численности страны[12;115])-сила, воспитанная в обществе, где слово «демократия» приобретает реальное значение.

7. В современной РФ более 20% молодых граждан зарегистрированы и активно действуют в молодежных отделениях, связанных с различными сферами жизни общества

[12;115]. Протестный заряд проявляется в кризисные периоды, где искажается, приобретая жестокие и агрессивные формы[4;120]. Вместе с тем, степень участия молодых граждан определяется историко-культурным наследием государства. Известно, что на протяжении исторического развития в сознании российских граждан укреплялась культура подданичества, примиримость к власти.

8.В современной РФ усиливается процесс потери нравственных ориентиров, размывания традиционных норм, ценностей. Взаимоотношения органов государственной власти и молодежных общественно-политических организаций и движений в РФ приобрели вид фрагментарного включения молодежных организаций в процесс выработки и реализации политических решений[5;393]. Однако, с другой стороны, механизмы взаимодействий между властью и молодежью через демократические преобразования стали разнообразнее.

9.Влияние историко-культурных тенденций оказывается на типе политического поведения, отличая российскую молодежь особым стилем. Так, с учетом исторического наследия проявляются такие типы политического поведения как поддержка, политическое сопереживание

10.Политическое поведение современной молодежи характеризуется приверженностью историко-культурным элементам страны в совокупности с западными демократическими ценностями. Подобное воспитание граждан является основной задачей власти. Назрела необходимость прививать ценности не посредством манипулирования, а «открытым разговором» на добровольных началах[13;103].На смену подданнически воспитанным гражданам приходит новое поколение, которое способно принять ценности демократически-правовой государственности через традиционные аспекты поведения. Важным таким аспектом является приверженность духовным ценностям. Культура и традиция православия оказывают влияние на формирование гражданской позиции российской молодежи[2;20], стиля ее поведения.

11.В совокупности в РФ складываются конфигуративные межпоколенческие отношения. В научной литературе их определяют как отношения, которые «находятся в процессе оформления, ориентированы на настоящее: молодежь, взрослые соотносят свои действия с изменяющейся современностью»[1;88].

12.Таким образом, для развития российской государственности даже при самом радикальном изменении политических условий многие традиционные ценности должны сохраниться для поддержания культурной преемственности поколений в обществе.

## Литература

1. Вдовина М.В. Межпоколенческие отношения: причины конфликтов в семье и возможные пути решения// Социология -2009.№3.С.88
2. Григоренко С.А. Молодежные организации России и Религии // Государство, религия, церковь в России и за рубежом. Информационноаналитический бюллетень.1997. № 2.С.20.
3. Ильинский И.М. Молодежь планеты. М.,2009.
4. Коряковцева О.А. Развитие общественно-политической активности молодежи в условиях модернизации // Среднерусский вестник общественных наук.2009. № 2.С.120

*Конференция «Ломоносов 2014»*

5. Коряковцева О. А. Теоретические основы технологизации процесса формирования общественно-политической активизации молодежи // Вестник Тамбовского государственного университета,2008. № 11.С.393–397
6. Лисовский В.Т. Социология молодежи –СПб.,2006.
7. Политические процессы в России и мире: Взгляд молодых политологов. М.,2009.
8. Пушкарева Г.В. Политический менеджмент. М.,2007.
9. Решетников С.В. Политология. Учебник для Вузов. Мн.,2010.
10. Тавадов Г. Т.. Политология: Учебное пособие. М.,2010.
11. Федеральное агентство по делам молодежи: <http://www.fadm.gov.ru/regionmain/region46/>
12. Шабанов А.В. Участие молодежи в политической модернизации современной России: Проблемы и перспективы. М.,2005.
13. Юрьева А.В. Правовая пассивность участия молодежи в выборах: причины и пути преодоления//Материалы межрегиональной научно-практической конференции. Красноярск.26-27октября. Красноярск,2007.–с. 103.